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doa betaciogin Schdvesens
Schulerarbeit
Aufgabennurmmer: 1_294 Priifungsteil: Typ 1 & Typ2 O
Aufgabenformat: Liickentext Grundkompetenz: WS 3.4
keine Hilfsmittel gewohnte Hifsmittel besondere Technologie
erforderlich U moglich o erforderlich

Die Spinde einer Schule werden mit Vorhangeschldssern gesichert, die im Eigentum der Schii-
ler/innen stehen. ErfahrungsgemaB milssen 5 % aller Spindschiésser innerhalb eines Jahres
aufgebrochen werden, weil die Schliissel verloren wurden. Ein Schiiler berechnet die Wahr-
scheinlichkeit, dass innerhalb eines Jahres von 200 Schlssern mindestens zwéif aufgebro-
chen werden mssen. Die nachstehenden Aufzeichnungen zeigen seine Vorgehensweise.
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Aufgabenstellung:

Ergénzen Sie die Textllicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jewells richtigen Satzteile
so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Bei der Anzahl der Schlésser, die aufgebrochen werden miissen, handelt es sich um
eine @® , und @

[0} @

der Schiiler rechnet mit der Normal-
vertellung, obwohl es nicht zuléssig ist

der Schiler verwechselt den Mittelwert
binomialverteilte Zufallsvariable | [ mit dem Erwartungswert, also ist die O
Aufgabe deshalb nicht richtig geldst

der Schiller rechnet zulassigerweise
mit der Normalverteilung

gleichverteilte Zufallsvariable ]

normalverteilte Zufallsvariable O

Schiilerarbeit

Losung

binomialverteilte Zufallsvariable

der Schiiler rechnet zulassigerweise
mit der Normalverteilung

Lésungsschlissel

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn fiir jede der beiden Liicken ausschiieBlich der laut
Lésungserwartung richtige Satzteil angekreuzt ist.
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Benutzung des Aut_os

Aufgabennummer: 1_319 Prifungsteil: Typ 1 Typ2 O
Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: WS 3.4
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich méglich a erforderlich

Einer Veréffenilichyng der Statistik Austria kann man entnehmen, dass von den
{iber 15-Jéhrigen Osterreicherinnen und Ostermsichem ca. 38,6 % taglich das Auto benutzen
(als Lenker/in oder als Mitfahrer/in).

Quelle: Statistk Austria (Hrsg.) (2013). Umweltbedingungen, Umweltverhalten 2011, Ergebnisse des Mikrazensus. Wien: Statistk
Austria. S. 95.

Aufgabenstellung:
Es werden 500 iiber 15-jahrige Osterreicher/innen zufélig ausgewahit.
Geben Sie fiir die Anzahl derjenigen Personen, die téglich das Auto (als Lenker/in oder als

Mitfahrer/in) benutzen, naherungsweise ein um den Erwartungswert symmetrisches Intervall mit
95%iger Wahrscheinlichkeit an!

Benutzung des Autos

Maoglicher Lésung'sweg

Die binomialverteilte Zufallsvariable X gibt die Anzahl der tiber 15-Jahrigen an, die taglich das
Auto benutzen.

n =500
pP=0386 = 1-p=0,614

Approximation der Binomialverteilung durch die Normalverteilung:
=193

0 =+/500- 0,386 - 0,614 = 10,886

2. 0(z2)-1=D(z) = 0,95 = z~196
Xie2=UxZ 0 = X1?‘-171; Xo =216 = [171,215]

Lésungsschltissel

Ein Punkt fir die Angabe eines symmetrischen Lésungsintervalls laut Lésungserwartung.

Toleranzintervall fiir die untere Grenze: [170; 173]
Toleranzintervall fiir die obere Grenze: [213; 216]
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Essgewohnheiten
Aufgabennummer: 1_321 Priifungsteil:  Typ 1 Typ2 O
Aufgabenformat; offen Grundkompetenz: WS 4.1
keine Hilfsmittel gewochnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich & mdglich . erforderlich

Um die Essgewohnheiten von Jugendlichen zu untersuchen, wurden 400 Jugendliche eines
Bezirks zuféllig ausgewahlt und befragt,

Dabei gaben 240 der befragten Jugendiichen an, taglich zu frihstlicken.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie aufgrund des in der Umfrage erhobenen Stichprobenergebnisses ein
98-%-Konfidenzintervall fiir den tatséchlichen (refativen) Anteil p derjenigen Jugendlichen
dieses Bezirks, die téglich friihstiicken!

Essgewochnheiten

Méglicher Lésungsweg

Die Zufallsvariable X gibt die Anzahl der Jugendlichen, die téglich friihstiicken, an.
h=22_0g

=S

2-0(2)-1=D(2) =0,99 = z=258

pr2=06+258- f"iog‘ = p1=0,536; p. = 0,664

99-%-Konfidenzintervall: [0,536; 0,664] bzw. 0,6+ 0,064

Lésungsschltissel

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn das Konfidenzintervall richtig berechnet wurde.

Toleranzintervall fir die untere Grenze: [0,53; 0,54]
Toleranzintervall fir die obere Grenze: [0,66; 0,67]
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Aufgabennummer: 1_308 Pritfungsteil:  Typ 1 Typ2 O
Aufgabenformat: Multiple Choice (x aus 5) Grundkompetenz: WS 4.1
;?figgj:gifés?ittel %mﬁte Hilfsmittel O g«?ﬁ?@aﬁﬁ Technologie

Bei einer Umfrage in einem Bezirk werden 500 Personen befragt, ob sie Linkshinder sind.
Als Ergebnis der Befragung wird das 95-%-Konfidenzintervall [0,09; 0,15] fiir den Anteil der
Linkshénder in der Bezirkszeitung bekanntgegeben,

Aufgabenstellung:

Welche der nachstehenden Aussagen kénnen Sie aufgrund dieses Ergebnisses titigen?
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Aussage(n) an!

Ungeféhr 60 Personen haben angegeben, Linkshander zu sein.

Hatte man 10000 Personen befragt, wiére das 95-%-Konfidenz-
intervall schmaler geworden.

Das Konfidenzintervall wére breiter, wenn der Anteil der Links-
hander in der Umfrage Kieiner gewesen wére.

Der Anteil der Linkshander im gesamten Bezirk liegt jedenfalls
zwischen 9 % und 15 %.

Das entsprechende 99-%-Konfidenzintervall ist breiter als das
95-%-Konfidenzintervall,

O|lo|lo|O|o

Linkshander

L6sung

Ungeféhr 60 Personen haben angegeben, Linkshander zu sein.

Hatte man 10000 Personen befragt, wire das 95-%-Konfidenz-
intervall schméler geworden.

Das entsprechende 99-%-Konfidenzintervall ist breiter als das
95-%-Konfidenzintervall.

Loésungsschltssel

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn ausschlieBlich alle laut Losungserwartung richtigen

Antwortméglichkeiten angekreuzt sind.
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Konfidenzintervall

Aufgabennummer: 1_190

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

Grundkompetenz: WS 4.1

keine Hilfsmittel
erforderlich & méglich

gewohnte Hilfsmittel

O besondere Technologie
erforderlich

Von einer Stichprobe sind jeweils der Stichprobenumfang n und die relative Haufigkeit h eines

beobachteten Merkmals gegeben.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jeder Stichprobe das richtige Konfidenzintervall fiir das vorgegebene Konfidenz-

niveau y (Sicherheitsniveau) zu!

n=1000
028 03 032
h=03 A P
=029 03 Pp=0.31
y=0,60
n = 1000 032 034 1 038 038 04
i
h=03 B -
p,=0.32 i p;=0.38
v=095 h=035
n =500
0 0 0¥ (X3 [T+ oa 048
h=03 o :
py=0 h=04 P04
y=0,99
n=1000
024 026 028 03 032 034 03 038
h=04 D S =
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E 026 0328 o3 032 034 036
e N
il h=03 e
0.38 038 04 042 044
F !
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Lésungsweg
n=1000
h=0 3 A 028 03 0.32
' p1=029 h=03 Py=0.31
y=0,60
A=Al o5 R % iy
h=03 B ]
V= 0,05 py=0.22 SR p,=0.38
n =500
oM oM 038 o0s 042 o4z 042
h=03 C .
py=0 36 h 044
y=0,99
n=1000
D 024 0.26 0.28 03 0.32 034 0.36 038
i 8:0 p,=0.25 o py=0.35
y=4,
E 026 028 03 032 034 038
Bi=027 h=03 Pz70.33
036 038 o 042 37
J p=023  h=04 py=0.41
Loésungsschltssel

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn alle vier Buchstaben richtig zugeordnet sind.
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Bidungsiorachung, innovation & Entwickdung
des Sstemeichischen Schulwesens

Wahleranteil  Méglicher Lésungsweg

Aufgabennummer: 1_ 239 Prifungsteil: Typ 1 w2 O Kl =[0,203; 0,277] bzw. Kl = 0,24 ¥ 0,037
Lésungsintervall fiir die untere Grenze: [0,20; 0,21]
A : ¥ 3 ; 8
ufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: WS 4.1 Lésungsintervall iir die obere Grenze: [0,27: 0,28]
O keine Hilfsmittel = gewohnte Hilfsmittel O besondere Technologie
erforderlich méglich erforderlich
Bei einer Stichprobe von n = 500 Personen gaben 120 Personen an, sie wilrden die Partei A Lésungsschlﬂsse’

wahlen.

Die Aufgabe ist richtig geldst, wenn ein dem Lésungsintervall entsprechendes Konfidenzinter-

Aufgabenstellung: vall angegeben ist.

Geben Sie das 95-%-Konfidenzintervall KI flr den Wahleranteil der Partei A an!

Kt =
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Wahl Moglicher Lésungsweg

Aufgabennurmmer: 1_015 Prifungsteil: Typ 1 & Typ2 O Konfidenzintervall: [0,12; 0,16]
Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: WS 4.1 f=n-p=2000-0,14 =280

[ keine Hifsmittel B 9ewohnte Hiltsmittel [ besondere Technologie 0= Jn p(1-p) =155

erforderlich mdéglich erforderlich

Bei einer Befragung von 2 000 zuféllig ausgewéhlten wahlberechtigten Personen geben 14 % 0,16 - 2 000 = 320
an, dass sie bei der ndchsten Wahl fiir die Partei ,Altematives Leben® stimmen werden. Auf-
grund dieses Ergebnisses gibt ein Meinungsforschungsinstitut an, dass die Partei mit 12 % bis 320=280+2-155—-z=258 - 9(2) = 0,995
16 % der Stimmen rechnen kann. 2.0z -1=099

Aufgabenstellung:

Die Behauptung kann mit 99%iger Sicherhelt aufgestellt werden.
Mit welcher Sicherheit kann man diese Behauptung aufstellen?

Loésungsschltissel

Die Aufgabe gilt als richtig geldst, wenn der korrekte Prozentwert angegeben ist.




